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МЕР КА ВАН НІ

Што трэ ба зра біць, Што трэ ба зра біць, 
каб ма ла дыя каб ма ла дыя 
спе цы я ліс ты спе цы я ліс ты 
не з'яз джа лі не з'яз джа лі 

пас ля за кан чэн ня пас ля за кан чэн ня 
тэр мі ну ад пра цоў кі?тэр мі ну ад пра цоў кі?

Не сак рэт, што да лё ка не мно гія вы пуск ні кі 
на ву чаль ных уста ноў га раць жа дан нем 
пра ца ваць у глы бін цы і ад да ле ных ра ё нах, 
а ка лі іх ту ды на кі роў ва юць, то з не цяр пен нем 
ча ка юць апош ня га дня ад пра цоў кі. Як змя ніць 
гэ тую сі ту а цыю? Сва і мі мер ка ван ня мі 
па дзя лі лі ся су пра цоў ні кі ве дам стваў 
і ар га ні за цый, за ці каў ле ных у но вых 
пра фе сій ных кад рах.

Стар шы ня Лю дзя не віц ка га сель ска га 
вы ка наў ча га ка мі тэ та Жыт ка віц ка га ра ё-
на Юрый ВОЛ ЧЫК:

— Як утры маць ма ла до га спе цы я ліс та? Зар-
пла та, жыл лё, а так са ма ўмо вы, ней кі са цы-
яль ны па кет. Мне зда ец ца, у яго па він ны ўва-
хо дзіць не толь кі ме ды цын скае аб слу гоў ван не, 
але і куль тур ны склад нік, ней кія за ба вы. Ча-
мусь ці апош нім ча сам у вёс ках усё гэ та згорт-
ва ец ца. На прык лад, ня ма су вя зі: паш то выя ад-
дзя лен ні за кры ва юц ца, паш таль ё ны ве ша юць 
ад ну скрын ку на не каль кі да моў. Ча му? Яны 
мне ка жуць, што гэ та эка на міч на ня вы гад на. 
І як та ды ча ла век бу дзе га зе ту вы піс ваць, ка лі 
мы сён ня па сы ла ем ча ла ве ку ліст — а яго на ват 
ня ма ка му да нес ці? І гэ та толь кі адзін прык лад. 
Бы та вое аб слу гоў ван не так са ма вы му шае жа-
даць леп ша га, і гэ та ады гры вае ро лю. Ха це ла ся 
б, каб мо ладзь за ста ва ла ся, але рэа ліі та кія, што 
зра біць гэ та скла да на. Што ад нас за ле жыць, 
мы ро бім: жыл лём за бяс печ ва ем, на прык лад.

На чаль нік упраў лен ня па пра цы, за-
ня тас ці і са цы яль най аба ро не Мсці слаў-
ска га ра ён на га вы ка наў ча га ка мі тэ та Ла-
рыса ФІЛІ ПЕН КА:

— Перш за ўсё па трэб ны са цы яль ны па кет, 
каб за ці ка віць ма ла до га спе цы я ліс та. Што 
яшчэ? Вя до ма, не аб ход на пра да стаў лен не 
жыл ля, каб у вы пуск ні ка не бы ло па трэ бы кла-
па ціц ца аб зды ман ні ква тэ ры ці до ма, пла ціць 
вя лі кія гро шы. Акра мя та го, я лі чу, што па куль 
ма ла ды спе цы я ліст не на браў ся во пы ту, па він на 
быць гра шо вая над баў ка да зар пла ты. Так, ёсць 
да пла та, але яна ра за вая, а так са ма вы плач-
ва ец ца не зу сім у тым аб' ёме, што па трэб ны, 
як мне зда ец ца. Та му я пра па ную вы плач ваць 
што ме сяч ную над баў ку да зар пла ты. Яшчэ адзін 
мо мант: вель мі важ на, як ча ла ве ка пры ма юць у 
ка лек ты ве, та му я на стой ваю, што па він на быць 
ней кае на стаў ніц тва. Яно ёсць і ця пер, але ка лі 
гэ та чыс тая фар маль насць, то ў ім ня ма сэн су. 
Па ві нен быць да свед ча ны ча ла век, які мо жа 
ча мусь ці на ву чыць, увес ці ў пра фе сію. Па сут-
нас ці, пра ца ваць пры яз джае ўча раш ні сту дэнт. 
Як тут без пад трым кі?

На мес нік га лоў на га ўра ча па ме ды цын-
скай част цы Ка рэ ліц кай цэнт раль най ра ён-
най баль ні цы Аляк сей КАЎ ЦЭ ВІЧ:

— Тут трэ ба пра ца ваць у двух кі рун ках. Пер-
шае — за бяс пе чыць да стой ную за ра бот ную пла-
ту ма ла дым спе цы я ліс там, а дру гое — год нае 
жыл лё. Ка лі пра пра цоў ваць гэ тыя два мо ман-
ты, то лю дзі бу дуць за ці каў ле ны, каб за стац ца 
на пер шым пра цоў ным мес цы. У асноў ным, 
мо ладзь жы ве ў ін тэр на тах, але ка лі док тар 
атрым лі вае толь кі па кой, то сям'я — як мі ні мум 
блок, а гэ та ўжо кам форт ныя ўмо вы для стар-
ту. Што даты чыц ца зар пла ты, у цэ лым сён ня ні 
ад на дзяр жаў ная сфе ра не мо жа па хва ліц ца 
вы со кай зар пла тай. У той жа час за роб кі ў ме-
ды цын скай сфе ры, пе да га гіч най маг лі б быць 
і кры ху вы шэй шыя.

Га лоў ны ін жы нер сель ска гас па дар ча га 
вы твор ча га ка а пе ра ты ва «Свіс лач» Гро-
дзен ска га ра ё на Ва сіль ШЭ ЛЯГ:

— Ка лі ў ча ла ве ка ня ма жа дан ня, дык як ты 
яго ўтры ма еш, а га лоў нае — на вош та? У той 
жа сель скай гас па дар цы, ка лі ча ла век уба чыць 
гэ тую ня прос тую пра цу, яго цяж ка бу дзе пры-
му сіць за стац ца. Па леп шыць умо вы? У нас так 
прос та не бы вае: ка лі ў га ра дах су бо та і ня дзе ля 
вы хад ныя, то ў сель ска гас па дар чых прад пры-
ем ствах бы вае, што ты пра цу еш з ра ні цы да 
ве ча ра як па буд нях, так і ў су бо ту і ня дзе лю... 
І вось ёсць два ва ры ян ты: пер шы — спа кой на 
пра ца ваць у го ра дзе з дзевяці га дзін ра ні цы да 
шасці ве ча ра, ні чо га не ра біць на вы хад ных. 
Дру гі — пра ца ваць у лю бы час, заў сё ды і ўсю ды, 
пры гэ тым за ро бак ці той жа, ці на ват ні жэй шы. 
Вось та кая сі ту а цыя атрым лі ва ец ца.

Ула дзі слаў ЛУ КА ШЭ ВІЧ. 
lukashevich@zvіazda.by

Ву ча ні ца — на стаў ні ца
Пра гэ ты ці ка вы факт з 

жыц ця ра ён най шко лы мас-
тац тваў рас ка заў на мес нік 
стар шы ні Ган ца віц ка га рай-
вы кан ка ма Сяр гей СА РО КАЎ. 
Сяр гей Ві таль е віч пад крэс ліў, 
што Але на Ва рэй ка знай шла 
ка лег-ад на дум цаў і яны за-
ах во ці лі да за ня ткаў тан ца мі 
столь кі школь ні каў, што на 
спра ва здач ных кан цэр тах за ла 
лі та раль на не мо жа ўмяс ціць 
гле да чоў — род ных, бліз кіх, 
сяб роў юных тан цо раў.

У лі ку мно гіх вы ха ван цаў 
шко лы бы ла і Алі на Са пун. Сё-
ле та пас ля за кан чэн ня Пін ска-
га ка ле джа мас тац тваў Алі на 
прый шла ў род ную шко лу на-
стаў ні цай ха рэа гра фіі. Ра бо-
та ёй па да ба ец ца. З жыл лём 
праб лем ня ма — жы ве до ма, у 
баць коў. Па куль яна не мо жа 
ска заць, што ад на знач на за ста-
нец ца ў род ным го ра дзе. Толь кі 
ад но ве дае Алі на Са пун дак лад-
на, што ха рэа гра фія на заў сё ды 
ста не яе пра фе сі яй, якую яна 
вы бра ла пад уплы вам Але ны 
Аляк санд раў ны Ва рэй кі.

Уні каль ная прак ты ка 
для ўра ча

Вар та ад зна чыць, што ва 
ўста но вах аду ка цыі і куль ту ры 
пас ля аба вяз ко вай ад пра цоў-
кі ў ра ё не за ста ец ца больш за 
па ло ву ма ла дых спе цы я ліс таў. 
Як, да рэ чы, і ў ме ды цын скіх 
уста но вах. Па гу та ры ла з дву ма 
ма ла ды мі ўра ча мі, якія пры-
еха лі па раз мер ка ван ні ў Ган-

ца ві чы ў 2011 го дзе і за ста лі ся 
тут. Ула дзі мір Цан да — урач 
ла ба ра тор най ды яг нос ты кі, з 
2012 го да пра цуе за гад чы кам 
ла ба ра то рыі. Ула дзі мір Мі ка-
ла е віч пад крэс ліў, што ў іх ра-
ён най баль ні цы ўста ноў ле на 
но вае су час нае ды яг нас тыч нае 
аб ста ля ван не, якое не са сту-

пае ла ба ра то рыям у Ба ра на-
ві чах або ў Брэс це. А на конт 
ска ры стан ня воль на га ча су 
док тар ука заў на маг чы масць 
у вы хад ныя па ехаць у Ба ра-
на ві чы, Брэст, ста лі цу. Чы гу-
нач ныя зно сі ны доб рыя, ёсць 
і свой транс парт. Ула дзі мір 
Цан да ра зам з жон кай, ура-
чом-пе ды ят рам, га ду юць два-
іх дзя цей, жы вуць у служ бо-
вай ква тэ ры, якую атры ма лі 
ад ра зу пас ля пры ез ду на пра-
цу. По тым сям'я ўзя ла ўчас так 
і ця пер бу дуе свой дом.

Ана ла гіч ныя жыл лё выя 
ўмо вы і ў ка ле гі — док та ра 
Дзя ні са Са ла ду хі. Яны з жон-
кай, ура чом функ цы я наль най 

ды яг нос ты кі, так са-
ма ўзво дзяць улас нае 
жыл лё. Дзя ніс Вік та-
ра віч — урач анес тэ зі-
ё лаг-рэ ані ма то лаг, ця-
пер вы кон вае аба вяз кі 
за гад чы ка ад дзя лен ня. 
Ка жа, што ў ра ён най 
баль ні цы ў док та ра ёсць 
маг чы мас ці для прак ты-
кі, якую не атры ма еш у 
клі ні цы вя лі ка га го ра да, 
дзе вуз кая спе цы я лі за-
цыя. Тут жа ма еш спра ву 
з па цы ен та мі ва ўзрос це ад но-
ва на ро джа на га да па жы ло га 
ча ла ве ка з уз рос та вы мі па та-
ло гі я мі: «Ска жам, у пер шы год 
ра бо ты я су тык нуў ся з та кі мі 
вы пад ка мі, як ака зан не да па-
мо гі пры ўку се га дзю кі ў язык 
ды скла да ны мі апе ра цы я мі на-
кшталт ке са ра ва ся чэн ня. Пра-
ца ваць ці ка ва. Вя до ма, ёсць 
свая спе цы фі ка. У вя лі кім го-
ра дзе ты ад пра ца ваў зме ну — і 
сва бод ны. Тут ты заў сё ды на 
су вя зі. І ка лі спат рэ біц ца, ця бе 
вы клі чуць ноч чу, у вы хад ны ці 
свя точ ны дзень».

Яшчэ Дзя ніс ад зна чыў, што 
яму па шан ца ва ла пры ехаць 
сю ды ме на ві та ў 2011 го дзе, 
ка лі ў Ган ца ві чах па мя ня ла ся 
кі раў ніц тва ра ён най ме ды цы-
най. Но вы кі раў нік, да вя ло-
ся па чуць ад мно гіх ма ла дых 
ура чоў, вель мі ўваж лі ва ста-
віц ца да ма ла до га па паў нен-
ня і ро біць усё маг чы мае, каб 
спе цы я ліс ты за ста ва лі ся. 

Анд рэй Ха лец кі пас ля за-
кан чэн ня Ві цеб ска га ме ды цын-
ска га ўні вер сі тэ та пры ехаў на 
ра бо ту сё ле та і ад ра зу стаў га-
лоў ным ура чом Маль ка віц кай 
сель скай участ ко вай баль ні цы. 
Пры ём у па лі клі ні цы, аб слу гоў-
ван не вы клі каў, вы езд на два 
ФА Пы, якія ў зо не аб слу гоў-
ван ня ўчаст ка, ста цы я нар на 
25 лож каў, — ад ным сло вам, 
ра бо ты ма ла до му док та ру ха-
пае. Па куль Анд рэй Аляк санд-
ра віч не бу дуе да лё кіх пла наў, 
але ўжо зра зу меў, што тут ён 
атры мае ўні каль ны во пыт.

Час па ка жа
Ляс ная гас па дар ка мае ня-

дрэн ныя па каз чы кі за ма ца ван-
ня мо ла дзі. З усіх пры бы лых на 
ра бо ту за ста ец ца пры клад на 
па ло ва. Пры кла дам у гэ тым 
сэн се мо жа па слу жыць, пэў-
на, Аляк сей Дзіч ка, ляс ні чы 
Ха ты ніц ка га ляс ніц тва. Аляк-
сей пры ехаў па раз мер ка ван ні 
ў ляс гас у 2014 го дзе, і вось ён 
ужо ляс ні чы, кі руе ка лек ты-
вам з 16 ча ла век, ад каз вае за 
12,7 ты ся чы гек та раў ляс ных 
угод дзяў. Аляк сей мяс цо вы, 
жы ве з баць ка мі, ез дзіць на 
ра бо ту з Ган ца віч. Ён з ды нас-

тыі лес ні коў, у ле се пра ца ва лі 
дзядзь кі, дзя ды і па баць ка вай, 
і па мат чы най лі ніі. Та му хло пец 
з ма лен ства не ба чыў ся бе ў ін-
шай пра фе сіі, ад каз на рых та-
ваў ся да па ступ лен ня, па спя хо-
ва скон чыў ВНУ. «Ме на ві та на 
сва іх, мяс цо вых вы пуск ні коў 
школ трэ ба ра біць стаў ку,» — 
лі чыць на мес нік стар шы ні рай-
вы кан ка ма Сяр гей Са ро каў.

А вось у сель скай гас-
па дар цы за апош нія пяць 
га доў за ста ло ся толь-
кі 30 пра цэн таў ма ла дых 
спе цы я ліс таў, якія пры яз-
джа лі па на кі ра ван ні. На-
прык лад, у 2011 го дзе на 
ра бо ту пры ехаў 21 ма ла ды 
спе цы я ліст, а пас ля ад пра-
цоў кі за стаў ся толь кі адзін. 
З вы пуск ні коў 2014 го да 
за ма ца ва ла ся больш за 
60 пра цэн таў.

Зем лі на Ган цаў шчы не не 
над та ўрад лі выя, гас па дар кі 
не вель мі па спя хо выя. Ад сюль 
зар пла ты, са цы яль ныя да бро-
ты і ін шае. Але ж на вы бар 
спе цы я ліс таў уплы вае шмат 
аб ста він. Ска жам, бух гал тар 
ААТ «Лю сі на Аг ра» На дзея 
Хра піц кая па куль не збі ра ец-
ца шу каць но вае мес ца пра цы. 
Дзяў чы не да лі дом — служ бо-
вае жыл лё з так зва ных прэ зі-
дэнц кіх до мі каў. Ёй па да ба ец-
ца вёс ка, якую ця пер на зы ва-
юць аг ра га рад ком. А вось яе 
ка ле га па пра цы Дзміт рый Ша-
ла міц кі, які зай ма ец ца элект-
ра за бес пя чэн нем гас па дар кі 
пас ля за кан чэн ня Пру жан ска-
га аграр на га ка ле джа, лю біць 
га рад скія вы го ды, дзе больш 
маг чы мас цяў для ак тыў на га 
ад па чын ку. І хло пец, і дзяў чы-
на пра цяг ва юць ву чо бу за воч-
на, атрым лі ва юць вы шэй шую 
аду ка цыю. Дзміт рыю так са ма 
да лі тут служ бо вае жыл лё. 
Ма ла дыя лю дзі атрым лі ва юць 
да пла ты з бюд жэ ту, вы зна ча-
ныя для ма ла дых спе цы я ліс таў. 
Па куль што ўпэў не на ад ка заць 
на пы тан не, ці з'е дуць ад сюль, 
яны не мо гуць — час па ка жа.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
уасkеvісh@zvіаzdа.bу

ПА ЕХА ЛІ!

ГА ДОЎ дзе сяць та му вы пуск ні ца ган ца віц кай шко лы №2, 
на той час на ву чэн ка ка ле джа мас тац тваў, 
Але на Ста ля рэн ка за яві ла пад час су стрэ чы вы пуск ні коў: 

«Я пры еду сю ды і зраб лю так, што праз тры га ды Ган ца ві чы 
за тан цу юць». 
Не ка то рыя та ды па лі чы лі за яву ам бі цый най. 
А яна ска за ла — зра бі ла. 
Ра ней з ха рэа гра фі яй тут бы ло са праў ды не вель мі. 
Ця пер тан ца мі ў па лес кім рай цэнт ры зай ма ец ца больш 
за сот ню дзя цей. І ўжо вуч ні Але ны Аляк санд раў ны 
(ця пер яе проз ві шча Ва рэй ка) пры яз джа юць у дзі ця чую шко лу 
мас тац тваў у якас ці пе да го гаў.

НА ПРА ЦУ 
Ў ГЛЫБ ПА ЛЕС СЯ

Больш за па ло ву ма ла дых спе цы я ліс таў з'яз джае пас ля ад пра цоў кі 
з Ган ца віц ка га ра ё на. Со рак пра цэн таў за ста ец ца

Сяр гей СА РО КАЎ, на мес нік стар-
шы ні Ган ца віц ка га рай вы кан ка ма:

— Пы тан ні ра бо ты з ма ла ды мі спе-
цы я ліс та мі раз гля да лі ся на па ся джэн ні 
рай вы кан ка ма ў 2015 го дзе, іх аб мяр-
коў ва лі на се сіі ра ён на га Са ве та ле тась. 
Сё ле та ад быў ся ка ар ды на цый ны са вет па 
гэ тай тэ ме. У нас ста лі тра ды цы яй су стрэ-
чы стар шынь рай вы кан ка ма і рай са ве та 
з ма ла ды мі спе цы я ліс та мі. Пе рад гэ тым 
су пра цоў ні кі рай вы кан ка ма вы яз джа-
юць на мес цы, каб азна ё міц ца з умо ва мі 

пра жы ван ня вы пуск ні коў на ву чаль ных 
уста ноў. Звы чай на гэ тыя аб сле да ван ні 
ла дзяц ца ў каст рыч ні ку. Сё ле та ўсіх ма-
ла дых спе цы я ліс таў аб' еха лі за ве ра сень. 
На мес цы ўда ло ся лік ві да ваць агрэ хі па 
доб ра ўпа рад ка ван ні жыл ля, на якія ўка-
за ла мо ладзь.

Ха чу ад зна чыць, што вель мі ня дрэн-
на за ма цоў ва юц ца ма ла дыя спе цы я ліс ты 
ў га лі нах аду ка цыі, ахо вы зда роўя, ляс-
ной гас па дар цы. Кры ху гор шая сі ту а цыя 
ў сель скай гас па дар цы, дзе за ста ец ца 

адзін з трох раз мер ка ва ных. А вось у га-
лі не ганд лю і гра мад ска га хар ча ван ня, 
у пра мыс ло вай вы твор час ці ўво гу ле за-
ста ец ца толь кі адзін з пя ці ма ла дых спе-
цы я ліс таў. Ар га ні за цы ям, уста но вам на-
зва ных га лін трэ ба пе ра строй ваць ра бо ту 
ў ад па вед нас ці з ча сам, каб у ма ла дых 
спе цы я ліс таў бы ла маг чы масць раз ві-
вац ца, пры стой на за раб ляць, бу да ваць 
жыл лё. Мно гім кі раў ні кам трэ ба больш 
уваж лі ва ста віц ца да па трэб ма ла дых 
спе цы я ліс таў.

Дзя ніс Дзя ніс СА ЛА ДУ ХАСА ЛА ДУ ХА..

Алі на СА ПУН.

На дзея ХРА ПІЦ КАЯ і Дзміт рый ША ЛА МІЦ КІ.


